

温暖归乡路 “我是你的眼”

市无障碍环境促进会联合铁路公交地铁等志愿服务团队 为盲校学生返乡提供点对点服务

早报1月12日讯 眼下,随着寒假的到来,青岛市盲校的同学们准备陆续返乡。今年,针对盲校学生春节返乡的需求,青岛市无障碍环境促进会联合铁路、公交、地铁等多家志愿服务团队,为盲校学生提供安全、顺畅的返乡通道,确保他们的出行安全。

点对点接送助盲校孩子回家

1月10日清晨6时,在青岛市盲校门口,一群爱心志愿者早已等候在这里,准备带领3名盲校同学前往青岛北站,送他们踏上归乡路。6时20分,中国狮子联会青岛明德服务队志愿者细心提醒同学们检查好身份证件和行李物品,然后引导他们有序上车。一路上,志愿者们与同学们有说有笑,亲切地交流日常生活情况。对于盲校同学们来说,每年寒暑假时,总会有一群爱心“大哥哥”“大姐姐”接力送他们回家,他们之间早已互相熟悉。

7时40分,车辆到达青岛北站西广场,身穿蓝色马甲的中国铁路济南局集团有限公司青岛客运段的志愿者们早已在路边等候,看到同学们下车,志愿者们迅速上前帮忙拿行李物品,然后引导着同学们进站候车。

“我们3个人老家都是河南新乡的,这次坐一趟车回家,这样路上就不会孤单了。”今年18岁的翟同学,这是他第一次放寒假从青岛返乡。“之前从老家来的时候,是家里人送我来的。本来家里人还担心我放寒假该怎么回家,和他们说有许多爱心哥哥姐姐会送我们,他们就放心了。”翟同学笑着说道。

相比于小翟第一次体验从青岛返乡,姚同学和张同学对这一路的行程则更加熟悉。“我们已经在青岛上3年学



国铁济南局青岛客运段志愿者护送盲校学子进站返乡。

了,每年放假回家都是志愿者哥哥姐姐送我们,有他们在我们感觉特别踏实。”张同学笑着说道。

上午8时20分,列车到达车站,青岛客运段爱心志愿者们手牵手带着同学们通过人工通道检票,护送他们来到对应的车厢和座位。“行李已经放到上面的架子上了,下车时会有工作人员帮你们拿下来。书包给你们贴身拿着吧,还可以随时喝水和吃东西。”青岛客运段志愿者孙然然贴心地嘱咐道,“一路上有什么需要,随时和列车工作人员说就行,开学时我们再来接你们!回家开心过年吧!”“谢谢哥哥姐姐们,再见!”同学们依依不舍地与一路护送的志愿者们道别。

“列车运行途中,工作人员会重点关注盲校同学们,为他们提供帮助,同时到

站时也会提前提示,安排工作人员送他们安全下车,帮助他们顺利平安返乡。”中国铁路济南局集团有限公司青岛客运段列车长齐慧颜表示。

8时48分,从青岛北开往广州南的G2080次列车准时发车,3名盲校同学有说有笑地开启了返乡之旅。

全程帮扶引导乘车进站

“同学们大家好!我们是青岛北站的工作人员,请大家排成一队,手搭到前面同学的肩上……”1月10日下午,青岛北站迎来12名青岛市盲校的同学集体返乡,车站客运值班员吕欣洁贴心地对同学们说道。

当日下午2点,12名同学在青岛市



志愿者们接力护送盲校学生出地铁换乘火车。

无障碍环境促进会青年志愿者陪同下,到达青岛北站东广场重点旅客前置服务台,早已在此等候的车站工作人员、车站派出所民警与送站人员快速做好交接。随后在车站工作人员的引导帮助下,同学们顺利经过专用通道,快速验票、安检,来到重点旅客候车专区。

在候车区的工作人员认真清点同学们的行李,防止错拿、丢失。其中3名同学乘坐Z272次,此时离开车时间只有15分钟,时间非常紧张,在安排好其他同学就座后,工作人员同派出所民警一起将3名同学送上列车,并与列车长做好交接。其他同学分四批次,在车站工作人员的护送下陆续登乘列车,安全踏上返乡之旅。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 摄影报道)

公交车进校园 一站直达火车站

“青岛巴士·温暖回家路”学子返乡快车再出发



青岛巴士志愿者为学子们送上新春福字。

腹泻药品等,以备学生不时之需。老家在日照的刘岩同学表示:“这是我第二次乘坐返乡快车了,听说今年直接送到火车站,睡一觉就到站了,省了很多时间,真是太方便了!”

及时解决学子出行难点

8时15分许,“青岛巴士·温暖回家路”学子返乡快车顺利抵达铁路青岛站

学子们在返乡途中遇到的困难和问题。”隧道巴士第二分公司党支部副书记朱蓬表示。“由于学校门口紧邻地铁6号线站点,许多学生反映携带大件行李进站换乘不方便。因此,今年我们依然采取了校园直达火车站的一站式服务模式。”朱蓬说。

11年坚守温暖学子归乡路

据了解,西海岸新区高校众多,每逢寒暑假,学子返乡过程中的安全问题成为大家关注的焦点。从学子安全问题出发,为解决学子返乡“最初一公里”难题,2015年1月,“温暖回家路·学子返乡快车”应运而生,从校园直达火车站,便捷的服务得到了良好的反响。

近年来,“温暖回家路·学子返乡快车”不断增加服务亮点,服务品牌不断扩展升级。自项目启动以来,以解决学子返乡过程中的安全问题为初衷,不断与青年服务、青春扶贫等志愿项目深度融合,经过多年的发展,现已成为一项多家单位参与、多项服务并举、多所高校受益的服务项目,是一个集志愿服务、公益传播等多项内容为一体的服务品牌,曾荣获“青岛市青年志愿服务先进集体”“青岛市优秀青年志愿服务项目”荣誉称号。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 张弛 摄影报道)